

УДК 614(092)Гуревич(477.54)

**Н.А. Галичева, З.П. Петрова, В.А. Огнєв**

**Харківський національний медичинський університет**

## **ВІДНИЙ СОЦІАЛ-ГІГІЕНИСТ З.А. ГУРЕВИЧ**



Видний соціал-гигієніст, доктор медичинських наук, професор Зиновій Анатольєвич Гуревич прошов трудовий путь від земського служащого до известного ученого в області соціальної гигієни і організації здравоохранення.

Залман Нафтульєвич Гуревич (такое ім'я досталось ему от родителів) [1, 2] родився 2 (14) січня 1898 р. в місті Глухов Чернігівської губернії (нині Сумської області). Його батько по соціальному становищу був мещанином, основним заняттям якого до революції була мелка торгівля, після революції він став служащим. У 1913 р. З.Н. Гуревич закінчив Глухівське міське трикласне училище і з 1914 р. почав трудову діяльність служащим в земській аптекі. У 1917 р. склав екзамени за 6 класи гімназії і поступив в 7-й клас 6-ї чоловічої гімназії міста Харкова, яку закінчив у 1919 р. У 1919–1920 рр. працював в Прилуках (м. Прилуки Чернігівської губ.) у земському відділі народного освіти завідувачем внешньошкільним відділом, потім в Москві в Центроправкомі секретарем колегії, після чого в м. Глухові секретарем спочатку узгодженого ревкома, потім узгодженого исполнкома. У 1919 р. З.А. Гуревич був зарахований на медичинський факультет Московських вищих курсів. У 1920–1921 рр. був політработником (політлектором) 50-ї, потім 24-ї та 186-ї бригад Робочо-Крестьянської Красної Армії. У 1921 р. був направлено на навчання в Харківський медичинський інститут, який закінчив у 1924 р. Одновременно з навчанням працював лектором Харківської партійної школи [2]. Після закінчення університету відповідно до правил того часу він повинен був пройти практический стаж, який він проходив в Харківському медичинському інституті як младший асистент кафедри соціальної гигієни. За час проходження стажа він виконав самостійну роботу на тему «К питанню про полової життєві процеси (соціально-гигієніческе дослідження)» та захищив тезиси цієї роботи перед відповідною комісією при інституті. Після виконання всіх вимог до проходження практики, З.Н. Гуревич отримав кваліфікацію лікаря, за чима Управлінням професійного освіти Наркомата просвіщення УССР 1 липня 1927 р. було видано свідоцтво [2].

Роботу на кафедрі соціальної гигієни Харківського медичинського інститута З. Гуревич продовжував в должності асистента, з 1930 р. – доцента. Серед немногих збережених в архіві ХНМУ документів Харківського медичинського інститута довоєнного періоду знайдено наказ від 06.10.1931, в якому йде реч про розділення кафедри соціальної гигієни на три кафедри. В числі яких названа кафедра лічебно-профілактического та психоневрологического факультетів, головою якої назначається З. Гуревич. У розпорядженні директора ХМІ Д.С. Ловли від 15.02.1934 в зв'язку з 10-річчям

© Н.А. Галичева, З.П. Петрова, В.А. Огнєв, 2013

кафедры социальной гигиены профессор З.А. Гуревич по-прежнему значится руководителем кафедры лечебно-профилактического факультета. Можно сделать вывод, что объединение кафедр в одну под руководством З.А. Гуревича произошло позже.

В 1933 г. квалификационная комиссия Наркомздрава УССР присвоила ему квалификацию профессора по социальной гигиене (в протоколе заседания комиссии он уже значится как З.А. Гуревич) [2]. Именно как Зиновия Анатольевича Гуревича профессора знали окружающие начиная с этого периода.

В 1927 г. он был в двухмесячной научной командировке в Германии, в 1930–1931 гг. – в годичной командировке в Австрии и Германии [2].

В 1936 г. З.А. Гуревич защитил диссертацию «О роли наследственности и среды в этиологии позднего нейросифилиса». Центральная квалификационная комиссия 19.03.1937 утвердила защиту диссертации З.А. Гуревича и присвоила емученую степень доктора медицины. В 1940 г. при переаттестации Высшая аттестационная комиссия Всесоюзного комитета по делам высшей школы при Совнаркому СССР утвердила Гуревича Зиновия Анатольевича в ученом звании профессора по кафедре социальной гигиены [2].

Одновременно с работой на кафедре социальной гигиены З.А. Гуревич в 1928–1937 гг. работал заведующим отделением, а затем научным сотрудником 2-й неврологической клиники Центрального психоневрологического института (ныне Институт неврологии, психиатрии и наркологии НАМН Украины, г. Харьков) [1]. Позже он был научным сотрудником клиники нервных болезней ХМИ, где работал под руководством профессора А.М. Гринштейна (будущего академика АМН СССР). З.А. Гуревич опубликовал 15 научных работ по клинической неврологии [2].

В 1941–1945 гг. З.А. Гуревич заведовал кафедрой организации здравоохранения в городе Чкалове (ныне Оренбург), куда был эвакуирован 1-й Харьковский медицинский институт. Там он выполнил несколько заданий Чкаловского облздравотдела по изучению и анализу основных показателей здравоохранения Чкаловской области, состояния поликлинической помощи и работы больниц и др., предложил ряд мероприятий для улучшения работы медицинских учреждений города и области. Его работа была отмечена благодарностью Чкаловского облздравотдела. В этот период Зиновий Анатольевич был также постоянным консультантом-невропатологом военных эвакуационных госпиталей. По поручению Наркомата здравоохранения в 1945 г. он организовал кафедру нервных болезней в Чкаловском медицинском институте и возглавил ее [3].

В 1946 г. З.А. Гуревича утвердили в должности заведующего кафедрой организации здравоохранения Харьковского медицинского института [4]. В 1940–1941 и 1946–1948 гг. он по совместительству был заведующим научным отделом при заместителе директора ХМИ по научной и учебной работе.

50 лет своей жизни З.А. Гуревич отдал кафедре социальной гигиены и организации здравоохранения ХМИ (1924–1974), пройдя путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой. Здесь он завоевал научный авторитет, стал известным ученым в области социальной гигиены и организации здравоохранения.

З.А. Гуревич много сделал для улучшения преподавания социальной гигиены, оптимизации учебного процесса на кафедре. Ученым, в частности, была переработана «Программа преподавания социальной гигиены в медвузах Украины» и представлена на совещании кафедр социальной гигиены, созванном по случаю десятилетия преподавания этого предмета в медицинских институтах Украины. Совещание состоялось 27 февраля 1934 г., оно собрало представителей многих кафедр, фактически превратилось в общесоюзное [3].

По предложению Н.А. Семашко (наркома здравоохранения РСФСР) З.А. Гуревич совместно с ним написал для первого издания Большой медицинской энциклопедии обстоятельную статью «Социальная гигиена» (БМЭ, т. 1, 1935), в которой дано определение социальной гигиены, кратко изложена история ее становления и развития, показаны связи социальной гигиены с другими дисциплинами, основные ее разделы.

В 1940 г. под редакцией З.А. Гуревича вышло в свет учебное пособие «Практикум по санитарной статистике», подготовленное Л.А. Абрамовичем, М.И. Каминским и П.Т. Петровым.

Профессор З.А. Гуревич участвовал в дискуссии о социальной гигиене в 1960-е гг. и настойчиво ратовал за восстановление преподавания этого предмета в медицинских вузах. В 1966 г. кафедра организации здравоохранения превратилась в кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения.

Зиновий Анатольевич пользовался уважением всех знавших его. Лекции профессора, содержательные, отличавшиеся высоким научно-методическим уровнем, изобиловавшие запоминающимися примерами, неизменно вызывали интерес студенческой аудитории. Активно участвовал З.А. Гуревич и в общественной работе. Он являлся соредактором раздела «Организация здравоохранения» 2-го издания «Большой медицинской энциклопедии» и автором ряда статей в ней, был заместителем редактора украинского республиканского сборника «Социальная гигиена, организация здравоохранения и история медицины», издававшегося в Киеве, членом редколлегии харьковского журнала «Врачебное дело». В течение многих лет избирался в правление Всесоюзного, Украинского и Харьковского научных обществ гигиенистов. Он был председателем методкома гигиенических кафедр Харьковского медицинского института, членом его Ученого совета [5].

В 1976–1983 гг. З.А. Гуревич работал в Харьковском НИИ общей и неотложной хирургии, где в соавторстве с В.Т. Зайцевым и В.Г. Почепцовым написал монографию «Желчнокаменная болезнь».

Скончался Зиновий Анатольевич Гуревич 16 сентября 1985 г. на 88-м году жизни.

Научными трудами (он является автором свыше 100 работ, среди которых 14 монографий и брошюр) З.А. Гуревич внес значительный вклад в разработку социально-гигиенических проблем коллективной жизни, исследование сердечно-сосудистых заболеваний в социально-гигиеническом аспекте.

В работе «Профессиональный труд и заболеваемость» [6], вышедшей отдельным изданием в 1927 г., З.А. Гуревич в социально-гигиеническом аспекте освещает одну из важнейших проблем коллективной жизни, а именно трудовую деятельность.

Значительное внимание уделил он изучению алкоголизма, рассматривая борьбу с ним как один из важных резервов оздоровления быта и улучшения здоровья населения. Обстоятельное социально-гигиеническое исследование этой проблемы дано в монографии З.А. Гуревича и А.З. Залевского «Алкоголизм» [7], в которой показаны сложность и многообразие причин алкоголизма, связанных с действием биологических, социальных, экономических и бытовых факторов, освещен вопрос об ущербе, который алкоголизм наносит здоровью населения и экономике, предложены пути борьбы с ним. Монография заслуженно получила высокую оценку. В предисловии к ней профессор А.И. Гейманович, директор Украинского психоневрологического института, определил ее как «социальную атаку на алкоголизм». Приведенный в ней оригинальный фактический и цифровой материал по своей полноте не имел precedента в мировой литературе. В монографии представлены данные о потреблении алкогольных напитков в 23 странах мира, в том числе и в дореволюционной России, СССР и УССР, за период 1851–1927 гг. Многие идеи книги не утратили актуальности и в наши дни [3].

Среди опубликованных в Украине в 1920–1930-е гг. работ, посвященных изучению половой жизни различных групп населения, самыми заметными были работы З.А. Гуревича. Результаты проведенного в 1926 г. анкетного изучения сексуальной жизни харьковских студентов были приведены в монографии З.А. Гуревича и Ф.И. Гроссера «Сучасне полово життя» [8]. Социально-гигиеническое исследование половой жизни крестьянок провели в 1928–1929 гг. З.А. Гуревич и А.И. Ворожбит. Материалы работы составили основную часть доклада З.А. Гуревича на Международном сексологическом конгрессе в Вене в 1930 г. [3]. В этом же 1930 г. вышла солидная монография З.А. Гуревича и Ф.И. Гроссера «Проблемы половой жизни» [9], в которой были освещены биологические и социальные проблемы сексуальной жизни: половой

диморфизм, половое влечение, фазы полового развития и влияние на них социальной среды, начало половой жизни и ее характер, история брака и семьи, семья в современной Западной Европе, Америке и Советском Союзе, венерические болезни, регулирование деторождения и проблема народонаселения, пути оздоровления полового быта.

Не обошлось и без работ, отдавших дань сложившейся тогда конъюнктуре. Так, в 1933 г. З.А. Гуревич опубликовал монографию «Карл Маркс про медицину та гігієну». К этому же периоду относятся его статьи «Фашизаций буржуазной медицины» (1932), «За большевистскую самоkritику в социальной гигиене» (1933).

Причину, вызвавшую появление таких работ, понять можно. Время было тяжелое: прокатилась первая волна арестов, жертвой которых стали и врачи. В 1930 г. был арестован С.И. Златогоров, которого клеветнически обвинили в контрреволюционной деятельности. В 1931 г. был арестован С.В. Коршун по необоснованному обвинению в умышленном распространении инфекционных заболеваний. Оба ученых погибли в 1931 г. Об этом стало известно в Харькове, где их хорошо знали. С.В. Коршун заведовал кафедрой гигиены в Харьковском университете (1908–1917), возглавлял Бактериологический институт Харьковского медицинского общества (1908), был ректором ХМИ (1922). С.И. Златогоров был директором 1-го Украинского санитарно-бактериологического института в Харькове (1924–1929). В это время творческие работники, в том числе и ученые, вынуждены были в целях самосохранения демонстрировать преданность идеям, которые всячески насаждали власти. Понятно, что в условиях ускоренного построения социализма тематика работ З.А. Гуревича (алкоголизм, половая жизнь) перестала укладываться в установленные тогда рамки. После периода активной научной деятельности, когда одна за другой выходили его работы, он надолго замолкает.

И только в 1959 г. была опубликована его большая работа – монография «Полиомиелит и его особенности в 1955–1956 гг.», подготовленная в соавторстве с И.Ф. Кононенко.

В конце 1950-х гг. по инициативе З.А. Гуревича ведущим направлением научной работы кафедры стали социально-гигиенические исследования, посвященные сердечно-сосудистым заболеваниям. Эта работа неизменно проводилась под руководством профессора. Социально-гигиенические проблемы сердечно-сосудистой заболеваемости были освещены в ряде статей З.А. Гуревича и его монографии «Коронарная болезнь», вышедшей двумя изданиями [10]. В основу монографии был положен анализ отечественных и зарубежных литературных источников и результатов исследований сотрудников кафедры. В книге освещены социально-гигиеническое значение коронарной болезни, причины ее возникновения, распространенность, задачи социальной гигиены в борьбе с нею, а также подвергнут критике ряд концепций возникновения коронарной болезни, выдвинутых зарубежными учеными (расовые теории, теория конституции и др.).

В 1972 г. вышла монография «Инфаркт миокарда» [11] – комплексное социально-гигиеническое и клиническое исследование. Работа явилась плодом научного содружества социал-гигиенистов (З.А. Гуревича и Н.А. Галичевой) с клиницистами (В.Г. Почепцовым и А.А. Дубинским). В монографии изложены вопросы заболеваемости инфарктом миокарда, смертности от него, причины возникновения и распространения этого заболевания, судьба заболевших, социальные основы профилактики, организация лечебно-профилактической помощи больным инфарктом миокарда в крупном городе.

Творческую активность З.А. Гуревич сохранил на долгие годы. Переступив порог 80-летия, он выступил как соавтор (вместе с В.Т. Зайцевым и В.Г. Почепцовым) монографии «Желчнокаменная болезнь» [12], вышедшей в 1979 г.

Одной из отличительных особенностей научного метода З.А. Гуревича являлось умение работать с источниками, анализировать и обобщать данные литературы. Списки использованной им по теме отечественной литературы отличались завидной полнотой. То же можно сказать и о зарубежной литературе. В этом ему помогало знание иностранных языков, особенно хорошо он владел немецким [3].

На протяжении всей деятельности на кафедре З.А. Гуревич уделял большое внимание подготовке научных и педагогических кадров в области социальной гигиены и организации

здравоохранения. К работе над диссертациями привлекались как сотрудники и аспиранты кафедры, так и работники практического здравоохранения. Под его руководством были подготовлены и защищены 5 докторских и 28 кандидатских диссертаций [3].

Деятельность профессора Гуревича неоднократно отмечалась благодарностями и премиями. Так, в постановлении Наркомздрава УССР по поводу 10-летия первой на Украине кафедры социальной гигиены нарком С.И. Канторович объявил благодарность З.А. Гуревичу «за большую работу по укреплению и дальнейшему развитию кафедры» и премировал его ценным подарком [13]. В 1939 г. ему была объявлена благодарность в приказе заместителя наркома здравоохранения СССР. В 1940 г. он был премирован как отличник 1-го ХМИ [2]. З.А. Гуревич был награжден медалями «За победу над Германией», «За доблестный труд», «За трудовое отличие» [2].

Руководя кафедрой социальной гигиены в течение 40 лет, профессор Гуревич многое сделал для повышения ее престижа среди других кафедр Харьковского медицинского института. Как учений З.А. Гуревич внес заметный вклад в развитие социальной гигиены как науки и предмета преподавания.

### **Список літератури**

1. Петрова З. П. Гуревич Залман Нафтольевич / З. П. Петрова // Енциклопедія сучасної України: у 25 т. – К., 2004– . – Т. 6. – 2006. – С. 648.
2. Личное дело профессора З. А. Гуревича // Архив ХНМУ, 1974.
3. Петрова З. П. Первые заведующие кафедрой социальной гигиены Харьковского медицинского института / З. П. Петрова // Медицина сьогодні і завтра. – 2003. – № 3. – С. 22–28.
4. Галичева Н. О. Гуревич Зіновій Анатолійович / Н. О. Галичева, З. П. Петрова // Вчені Харківського державного медичного університету. – Харків, 2002. – С. 134–135.
5. Галичева Н. А. З.А. Гуревич – видный советский социал-гигиенист / Н. А. Галичева, З. П. Петрова // Советское здравоохранение. – 1989. – № 6. – С. 68–69.
6. Гуревич З. А. Профессиональный труд и заболеваемость / З. А. Гуревич. – Харьков, 1927. – 32 с.
7. Гуревич З. А. Алкоголизм / З. А. Гуревич, А. З. Залевский. – Харьков : Госиздат Украины, 1930. – 213 с.
8. Гуревич З. А. Сучасне поліве життя / З. А. Гуревич, Ф. Й. Гроссер. – Харків : Держвидав України, 1928. – 142 с.
9. Гуревич З. А. Проблемы половой жизни / З. А. Гуревич, Ф. И. Гроссер. – Харьков : Госиздат Украины, 1930. – 256 с.
10. Гуревич З. А. Коронарная болезнь / З. А. Гуревич. – К. : Здоров'я, 1963. – 183 с.; 2-е изд. – М., 1967. – 223 с.
11. Инфаркт миокарда / З. А. Гуревич, В. Г. Почепцов, А. А. Дубинский, Н. А. Галичева // Науч. труды ХМИ. – Харьков, 1972. – Вып. 112. – 175 с.
12. Зайцев В. Т. Желчнокаменная болезнь / В. Т. Зайцев, З. А. Гуревич, В. Г. Почепцов. – Харьков : Вища школа, 1979. – 168 с.
13. Наркомздоров'я відзначив десятиріччя першої на Україні кафедри соціальної гігієни // Профілактична медицина. – 1934. – № 5. – С. 64.